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  )γ( گازها) آدياباتيك( ضريب بي دررو تعييندستوركار

  
  ...ودي اكسيد كربن ، ازت ،مانند آرگون همچنين گازهاي ديگر براي هوا و ) γ(تعيين ضريب بي دررو : آزمايش هدف

سه پايه كوچك روميزي –حسگر  -پيستون  -لوله شيشه اي سوراخ دار لوله جانبي و با ml 1000 ارلن :وسايل مورد نياز
   recorder time countزمان شمار  -لنگ هاي رابط يش -قابل تنظيم هوا  پپم  -وبست وستون

  تئوري آزمايش 
حفظ شرايط پايداري نوسانات غير ميرا، گاز از داخل شكاف باريكي كه دروسط لوله شيشه اي وجود دارد خارج مي شود  منظوره ب

داخل  گاز اكنون با ورود گازتوسط پمپ هوا فشار. ه سيستم بازمي گرددو دوباره جهت برقراري تعادل توسط يك مجراي ديگر ب
  . مقدارجزيي تغييرمي كنده ارلن ب

بعلت خارج  ولي. شكاف مي راند از مي شود و آن را به بالاتر اين افزايش فشار سبب وارد ساختن نيرو به جسم كوچك نوسانگر
 بارديگر گر به سبب سنگيني وزن خود مجدداً بطرف پايين مي لغزد وشدن بخشي از گاز، فشار درون لوله كاهش و جسم نوسان

  . مي شود و يك حركت نوساني را ايجاد مي كند مداوم تكرار اين عمل بطور. شكاف را سد مي كند از راه عبور گاز
، بنا به قانون دوم xدر نظر بگيريم وجابجايي هاي كوچك نوسانگر را PΔرا  Pدرصورتيكه تغييرات فشارداخل ارلن حاوي گاز 

 :نيوتن مي توان نوشت
 )1(  pr

dt
xdm Δ= 2
2

2

π 
 :فشار گاز درون ارلن برابرخواهد بود با. جرم آن مي باشد mشعاع نوسانگر و r كه درآن 

)2(  
20 r

mgpp
π

+= 
  . همان فشار جو درمحيط آزمايشگاه است 0Pكه 

چنين فرآيندي را مي توان بي دررو در نظر گرفت و در مورد آن معادله  ,از آنجا كه اين نوسانات بطور نسبتاً سريع واقع مي شوند 
 :بي در رو را نوشت

 γPV= ثابت      
 .حجم گاز است Vكه در آن 

 :با گرفتن مشتق از معادله فوق داريم 
  VVPP /Δ−=Δ γ 

xrVكه  2π=Δ خواهيم داشت) 1(با جايگزيني رابطه اخير در معادله . است : 
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 :جواب اين معادله بصورت زير مي باشد

  txx m ωsin= 
 :است با برابر است كه مقدار آن ωو سرعت زاويه mxكه نشانگر يك حركت تناوبي با دامنه 

   
mV

Pr 42γπω = 

ωكه با توجه به رابطه بين  T, )دوره تناوب نوسانات( ،
T
πω 2

  : خواهيم داشت =
)3(  

42

4
prT

mV
=γ 

  
  روش آزمايش 

  .آماده نماييد )1(دستگاه را مطابق شكل ) 1
  . را اندازه بگيريد و درقسمت زيريادداشت كنيد جسم كوچك نوسانگر (r)و شعاع  (m)جرم ) 2
  . اندازه گيري فشار جو، توسط فشارسنج، بدست آوريد ، با)2(را به كمك رابطه  (p)فشار گاز ) 3
 . بدست آورديد را  (T)نوسان را اندازه گيري كرده سپس دوره تناوب نوسان  300پس ازتنظيم دستگاه، زمان مربوط به ) 4
  . را تكميل كنيد زير مقادير) 5

=V)حجم بالون حاوي گاز( 
=m)جرم جسم نوسانگر( 

=0P)فشار جو( 
=r)شعاع جسم نوسانگر( 

=P)فشار گاز( 
  . را تعيين نماييد γمقدار ) 3(به كمك رابطه ) 6
  
  
 
 
 
  
  
  


